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У статті побудовано моделі для знаходження гранично вигідних обсягів оподатку-

вання та ставок податку на прибуток для машинобудівних підприємств Волинської обла-
сті. Розроблені моделі дають можливість розрахувати максимальні обсяги надходжень
від податку на прибуток для машинобудівних підприємств, а також спрогнозувати зміну
податкових надходжень при зміні рівня оподаткування.
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НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ
В статье построено модели для нахождения предельно выгодных объемов налого-

обложения и ставок налога на прибыль для машиностроительных предприятий
Волынской области. Разработанные модели позволяют рассчитать максимальные объе-
мы поступлений от налога на прибыль для машиностроительных предприятий, а также
спрогнозировать изменение налоговых поступлений при изменении уровня налогообложе-
ния. 
Ключевые слова: объемы налогообложения; кривая Лаффера; машиностроительные пред-
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Nazar Y. Podolchak1, Ihor B. Skvortsov2, Andriy A. Tymeychuk3

MODELS OF MAXIMUM VOLUME OF FAVOURABLE CORPORATE TAX
The article presents the model for finding the maximum favourable taxation volumes, in par-

ticular, the income tax, for the machine-building enterprises of Volyn region. The constructed mod-
els enable calculations on the maximum volumes of tax payments from the income tax on machine-
building enterprises, and also provide further forecasts of potential tax payments under changes in
the tax level.
Keywords: taxation volumes; Laffer curve; machine-building enterprises; income tax.

Постановка проблеми. Машинобудівні підприємства та Державна фіс-
кальна служба України (ДФСУ) мають низку цілей та завдань, які збігаються.
Найважливішою спільною метою є розвиток машинобудування, зростання
рентабельності діяльності підприємств, збільшення доходу та нарощування
виробничо-господарського потенціалу суб’єктів оподаткування. Для досяг-
нення таких стратегічних цілей необхідно створити певні умови, а саме забез-
печити наявність достатніх обігових коштів для розвитку підприємств і при
цьому змусити підприємства сплатити гранично вигідний обсяг податків.
Тобто важливо віднайти такий обсяг оподаткування, який забезпечить розви-
ток машинобудівних підприємств, а, з іншого боку, надасть змогу наповнюва-
ти бюджети різних рівнів шляхом оподаткування діяльності цих підприємств.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Співпрацю на взаємовигідних
умовах між ДФСУ та вітчизняними підприємствами досліджували такі нау-
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ковці, як: П.К. Бечко [2], В. Вишневський [3], Д. Липницький [3], І.І. Мазур
[5], Л.Л. Тарангул [14], С.І. Юрій [15] та інші. Зокрема, вітчизняні вчені вив-
чали можливість використання кривої Лаффера для знаходження оптимальної
податкової бази та податкового навантаження на діяльність підприємств з
метою забезпечення стимулювання їх розвитку [4]. Окрім кривої Лаффера,
пропонувались й інші методи статистичного та економіко-математичного
моделювання для знаходження оптимального рівня оподаткування діяльності
підприємства [3; 9; 13]. Досліджувались прогнозовані обсяги надходжень від
оподаткування з урахуванням невизначеності та фактора ризику [6; 10; 11].

Також у працях вчених аналізувались та розвивались взаємовідносини
платників податків з податковими органами і контроль за дотриманням
податкового та валютного законодавства, а саме [4; 7; 8]: формування подат-
кової звітності та визначення податкового зобов’язання, узгодження сум
податкових зобов’язань, джерела сплати податкових зобов’язань або погашен-
ня податкового боргу, фінансові санкції тощо.

Невирішена частина проблеми. Задача пошуку оптимальної ставки оподат-
кування не є абсолютно новою, оскільки були спроби визначити оптимальний
рівень оподаткування з метою отримання максимальних доходів державою.
Зокрема, вперше вивів залежність між величиною оподаткування та надход-
женнями до бюджету американський вчений А. Лаффер [16], який формалізу-
вав існуючу залежність і встановив існування граничного рівня оподаткуван-
ня як фізичних, так і юридичних осіб. Крива Лаффера в практичному застосу-
ванні дає змогу визначити, який рівень оподаткування стимулюватиме розви-
ток підприємства в країні, а який навпаки – гальмуватиме такий розвиток і
відповідно обрати гранично оптимальний рівень оподаткування, який би
надавав змогу, з одного боку, стимулювати розвиток виробничо-господарської
діяльності, а з іншого – максимально наповнити державні бюджети [3].

Однак така крива будувалась лише теоретично і не використовувалась на
реальних прикладах діяльності машинобудівних підприємств України. Крім
того, слід обрати модель для знаходження параметрів кривої, яка б адекватно
описувала залежність між ставкою оподаткування та отриманими обсягами
оподаткування діяльності вітчизняних машинобудівних підприємств.

Мета дослідження. У дослідженні слід сформувати підхід, який би з висо-
кою вірогідністю забезпечив можливість встановлювати оптимальний рівень
оподаткування для розвитку машинобудівних підприємств та максимального
наповнення бюджетів різних рівнів шляхом оподакування діяльності таких
підприємств. Для виявлення оптимального рівня оподаткування у цій взаємо-
дії та побудові на цьому засадничому індикаторі взаємовідносин між партне-
рами необхідно вивчити основні фінансові показники діяльності машинобу-
дівних підприємств. Для цього в роботі досліджувались машинобудівні під-
приємства Волинської області протягом декількох останніх років. 

Основні результати дослідження. Для вибірки були відібрані підприємства,
які успішно працюють та отримують прибуток від основного виду діяльності –
машинобудування, а не від здавання в оренду основних засобів. Таким чином,
було відібрано 17 машинобудівних підприємств Волинської області.
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Для дослідження стимулюючого рівня оподаткування необхідні періоди,
коли змінювалась ставка оподаткування. Відповідно до нового Податкового
кодексу України (ПКУ) [1], ставка податку на прибуток змінювалась протягом
останніх років, а саме, був визначений перехідний період, протягом якого
ставка повинна була знизитись з 25% до 16%. Можна дослідити, як зміна рівня
оподаткування вплинула на результати роботи підприємства та сплачений
обсяг податків. Однак при цьому необхідно врахувати, що протягом досліджу-
ваного періоду умови діяльності підприємств змінювались, тобто змінювались
кількість виготовленої продукції у зв’язку із змінами у зовнішньому середови-
щі, асортимент продукції, ціни на продукцію, зрештою, і сама величина під-
приємств тощо. Тому важливо вибрати певну базову одиницю розрахунку
отриманих результатів діяльності підприємств. Враховуючи те, що стратегіч-
ним ресурсом функціонування будь-якого підприємства є трудові ресурси,
базою для розрахунку взято кількість працюючих на досліджуваних підприєм-
ствах.

Щодо прибутку машинобудівних підприємств, то він був максимальним у
діяльності досліджуваних підприємств у 2012 р., коли ставка податку на при-
буток становила 21%. За даними 2013 р. важко робити остаточні висновки,
оскільки не всі підприємства ще надали на момент дослідження звітні дані про
результати діяльності (відповідно до ПКУ граничний термін подачі річної дек-
ларації з податку на прибуток за 2013 р. – 3 березня 2014 року [1]). Загалом, із
наведеної статистики можемо констатувати, що чим нижче рівень податкових
ставок – тим активніша підприємницька діяльність (табл. 1). 

Щодо зборів за податком з прибутку, то максимальний їх рівень отримано
за результатами діяльності протягом 2011 р., коли ставка оподаткування при-
бутку становила 23%. Тому з позицій держави оптимальна ставка оподатку-
вання коливається між 23% та 21%.

Для знаходження кривих визначення оптимальних рівнів ставок податку
на прибуток діяльності машинобудівних підприємств Волинської області слід
використати економіко-математичний метод – криві зростання. Параметри
кривих зростання обчислюються із використанням методу трьох точок.
Знайдемо дві криві зростання для визначення різних обсягів прибутку за різ-
них рівнів оподаткування та обсягів податку на прибуток за різних ставок опо-
даткування. Модель відповідно матиме вигляд:

(1)

де y – обсяг прибутку на 1 працюючого для першої кривої зростання та обсяг
податків на прибуток на одного працюючого для другої кривої, грн/1 особу;
х – відсоткова ставка податку на прибуток машинобудівних підприємств
Волинської області, %; a, b – параметри моделей; g – вільний член моделей.

Далі наведемо дані для знаходження експоненціальних кривих зростання
за допомого методу трьох точок (табл. 2).

Для розрахунку не враховуватимемо результати діяльності за 2013 р.,
оскільки вони не є остаточними на момент дослідження. Однак для визначен-
ня параметрів кривих зростання достатньо трьох точок, тобто даних за
2010–2012 роки.
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Таблиця 2. Вхідні дані для обчислення параметрів моделей,
авторська розробка

Отже, підставивши відповідні дані, отримаємо модель:

(2)

Залежність між ставкою податку на прибуток та обсягом прибутку маши-
нобудівних підприємств Волинської області наведено на рис. 1.

Рис. 1. Залежність між ставкою податку на прибуток та обсягом прибутку
машинобудівних підприємств Волинської області, побудовано на основі

розрахунків параметрів кривих зростання

Для другої функції використати ступеневу або логарифмічну криву зро-
стання неможливо і тому було застосовано поліноміальну криву, розраховані
параметри мали такі значення:

(3)

Відповідна крива зображена на рис. 2.
Висновки. Як показують форми двох кривих, зниження ставки податку на

прибуток призводить до зростання рівня прибутковості діяльності машинобу-
дівних підприємств. При цьому темпи зростання прибутковості для аналізова-
ної вибірки збільшуються після 23% ставки податку на прибуток. Тобто під-
приємствам вигідним є якомога нижчий рівень оподаткування – в цьому
полягає їх основний економічний інтерес.

Щодо аналізу залежності обсягів сплачених податків на прибуток від
рівня оподаткування, то максимальний обсяг був при 22,8% ставці податку на
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прибуток, за якої підприємства повинні сплатити 6,4 тис. грн податку на 1
працюючого. Тому з позиції ДФС оптимальним рівнем оподаткування для
машинобудівних підприємств Волинської області є ставка 22,8%, при подаль-
шому зниженні ставки обсяг сплачених податків скорочується. Тобто від 25%
до 22,8% зростає база оподаткування, а з 22,9% база оподаткування істотно не
зростає і не може покрити зниження ставки оподаткування.

Рис. 2. Залежність між ставкою податку на прибуток та обсягом податку
на прибуток машинобудівних підприємств Волинської області,

побудовано на основі розрахунків параметрів кривих зростання

Розроблені моделі дають змогу прогнозувати зміну надходжень до дер-
жавного бюджету шляхом регулювання ставки оподаткування прибутку
машинобудівних підприємств Волинської області і можуть бути використані
при взаємодії ДФС із машинобудівними підприємствами для досягнення
спільних цілей.

Подальші дослідження необхідно зосередити на розробленні оптималь-
них ставок оподаткування для інших видів економічної діяльності госпо-
дарських суб’єктів України.
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